

论后乡土社会农民法律意识现代化的动因*

袁立

(东南大学法学院,江苏南京 211189)

[摘要] 后乡土社会区别于传统乡土社会,有着与整个社会转型时期相应的特征,在这一形态下农民法律意识有着很大的进步,但农民法律意识距离现代化程度还相差很远。通过分析后乡土社会农民法律意识现代化的动因和阻力因素,整合各种社会因素,促进农村法治秩序的建立和整个法律的现代化。

[关键词] 后乡土社会;农民;法律意识;现代化

[中图分类号] D92 [文献标识码] A [文章编号] 1672-0598(2008)03-0087-06

随着中国经济的巨大发展,中国社会正经历着一场巨大的转型,农村社会进入后乡土社会时期。广大农民的法律意识有了很大程度的提高,农村法制建设也取得了相当的进展,但是由于历史文化等原因和农村社会的特殊性,农民对法律的认知程度还比较低,守法意识和法律保护意识和依法监督意识都还比较差。^[1]“中国社会的现代化最重要的任务之一就是农村社会的现代化。”^{[2](P7)}法律现代化是社会现代化的重要组成部分,法律意识的现代化是法律现代化的根本,农民法律意识的现代化又是法律现代化基础,没有农民法律意识的现代化就不可能有法律的现代化和法治社会的实现。

一、后乡土社会特征与农民法律意识现状

“乡土社会”是社会学界在研究中国社会时,对中国基层农村的特性所做的一种概括。“它并不是虚构,也不是理想,而是存在于具体事物中的普遍性质,是通过人们的认识过程而形成的概念。”^{[3](P236)}费孝通认为,中国基层社会的本色为乡土性,主要从人和空间关系以及任何人在空间的排列关系来分析中国农村乡土社会这一特征。^[4]可是随着中国改革开放和经济的巨大发展,社会正在经历着巨大的转型,传统的乡土社会发生变化,向后乡土社会转型,其特征表现在如下几个方面:

首先,后乡土社会出现很大的流动性。与传统乡土社会的不流动性相比,后乡土社会的流动性大

大加强。表现在:第一,人口迁徙活跃,近年来出现十分壮观的人口固定迁徙,农民工走出乡土范围,在中国职业的重组和选择下奔波于城市和乡土村落之间,每年无数的农村人口涌向能改变其统一生产方式的每一个角落,致使大规模多层次的社会流动已成为当今中国社会最大的亮点之一。第二,职业出现多样化,农业科技的发展促生了诸多的农业类型,种植业不再是唯一的农业生产类型,人们也已很少固守传统农业生产中的种植业,区别于传统种植业的各类农业生产纷纷出现,市场经济的催动和经济效益比重的刺激使人们乐于选择任何高收入的农业类型,而且,乡土中的人群也不再固守农业职业,随着农村村落中第二产业、第三产业不断地涌现,农民职业的类型更是多样。第三,泥土观念出现淡薄,职业选择的多样化和人口迁徙的活跃使得传统中给予农业对土地依赖而生的泥土观念的解体,一方面现在的农业初级产品的廉价刺伤了农民基于土地生产的积极性,另一方面因迁徙而知的城市诱惑和生存依赖货币化也促使其将注意力更多的投放在土地之外的收入。^[5]其次,由于交通的发展,村落和村落之间的不再处于隔绝状态,村落和外部城市之间也又了比较强的互动和交流。农村和农村,农村和城市之间的相对距离减少,物资和人力资源的交流成本减少。再次,人与人之间的关系更加融洽,交往加强,改变了以往“老死不

* [收稿日期] 2007-12-28

[作者简介] 袁立,男,湖南省邵阳市人。东南大学法学院,硕士研究生,研究方向:宪法、行政法与人权法学。

相往来的现象。人的知识的丰富,法律意识的加强,以及利益关系的相互牵连,使得人与人的依存度提高,可是人与人的信任度在一定程度上反而降低。关于现时农民法律意识的状况,学者们有着众多的阐述与调研。认为现时农民法律意识的状况,较之数年前确实有很大提高,农民对法律的认识在不断的发展、深化,愈益趋于理解、认同和接受。但是,从总体上来说,农民法律意识离我们的期望还差很远。表现在农民的法律意识从很大程度上来说还是一种原始的朴素的状态;农民法律意识多元化明显,表现出很大的差异性和不均衡性;^[6]“官”和“法”不分,认为官就是法,法就是官。出现上述状况的原因有:首先从农民自身来说,农民在传统的乡土范围下,其知识水平和价值观念等都十分有限,法律在农民的眼中就显得“高深莫测”。尽管我国已经进行了几轮普法活动,但只是简单的扫除法盲的运动,并未在根本上改变农民自身这种状况。其次,从更深层的经济因素来看,是目前的家庭联产承包责任制所形成的一家一户生产方式下,农民缺少主动接近法律、接受法律、要求法律的内在需求,其法律意识多数情况下是灌输的,是一种消极被动了解。再次,中国自古就十分讲究人情,在农村比较狭隘的乡土范围之内这种人情观念更加突出,所以在农村出现纠纷,一般是在人情中加以解决,而不是诉诸法律。

二、农民法律意识现代化的动因界说

作为农民法律意识由传统乡土社会向后乡土社会的历史转型过程,农民法律意识的现代化是由多种社会文化因素共同作用的产物。这就是说,农民法律意识的现代化总是由于社会系统结构的内部以及外部因素的变化导致传统的法律意识已经不能适应新的社会文化和法律制度发展变化的要求及其结果而发生相应的模式重建。^[7]后乡土农民法律意识现代化的动因就是要考察在后乡土农村社会生活和法律生活的哪些方面是导致农民法律意识变迁的原因,而又有哪些因素成为农民法律意识变革的内部障碍因素;进而农民法律意识现代化的推动力量与障碍因素又是如何结合,共同作用

形成法律意识现代化的动力机制的。

关于法律意识现代化的动因,西方学者有着较为详尽的论述。任何一个系统的优化与进步都有着内在的倾向。法律意识的现代化同样是一个系统,其现代化的动因与政治、经济、社会和人的现代化有着密切的联系。心理学家认为促进社会现代化的关键因素是社会行动者性格结构中的某些变化,如麦克勒兰德认为,在培养儿童的方式中促进儿童动力值(achieve)的形成是关键因素。英克尔斯则强调,在任何社会和任何时代,人都是现代化进程中最基本的因素。只有国民心理和行为都发生了转变,形成了现代的人格,现代的政治、经济和文化机构中的行政人员都获得了人格的现代化,这个社会才能称作是真正的现代社会。因而他揭示了现代人的四个最重要的心理特征,即参与型,具有丰富的知识、对个人的效能抱有充分的信心,在作决策时的高度的独立性和自主性,以及愿意接受新思想、新经验的头脑开放。^[8](P25-26)关于政治现代化,亨廷顿从政治结构的分化和政治参与的扩大来解释政治对现代化的推动力量。他认为,政治现代化包含两个关键的领域。首先,政治系统内部权力的分配必须首先具有革新政策的能力,即通过国家的行动促进社会和经济的改革;其次,必须具备能成功地把现代化所产生的社会力量吸收进政治。^[9](P127-134)阿尔蒙德认为,政治现代化的动力是政治发展由什么引起的问题,而“政治发展的推动力包括政治体系的输入流程中数量和内容的某些重大变化。当政治体系现存的结构和文化经过进一步分化和世俗化已不能对付所面临的问题或挑战时,发展就会来临了。导致政治发展的事件可能来自国际环境,来自国内社会,或来自政治体系内部的政治精英人物。而政治体系内部的发展动力是由于“一系列输入流程中数量和内容的变化使现存的结构和文化处于紧张状态”,从而对现存的政治体制提出挑战。^[10](P25-26)

关于中国法律意识的现代化问题,各学者也都拥有自己的论述,但是大多数都没有跳出西方理论的框架。认为中国法律意识现代化一直处于停滞

如韦志明:《桂东南农民法律意识状况的社会调查研究》,载《安徽农业科学》,2007年第3期;张金鹏:《多民族地区社区居民法律意识的现状研究》,载《宁夏法学学报(人文社会科学版)》2007年1月;沈寨:《大众层次法律意识对精英层次法律意识滞后浅析》,载《云南行政学院学报》,2007年1期;秦玉红:《农民法律意识对村民自治的影响》,载《职业圈》,2007年第13期;郑金山:《浅析我国农民的法律意识》,载《安徽农业科学》,2007年第4期;马建新:《论农民现代化法律意识的培养路径》,载《大连干部学刊》,2007年1月,第23卷,第一期等等。

状态,只有在西方的法律引进之后,法律意识现代化才开始。这种理论被柯文称之为“中国中心观”。柯文认为,中国中心取向的理论有四个特征:

(1)从中国而不是从西方来着手研究中国历史,并尽量采取内部的(即中国的)而不是外部的准绳来决定中国历史哪些现象具有历史重要性;(2)把中国按“横向”分解为区域、省、州、县与城市,以展开区域与地方历史的研究;(3)把中国社会再按“纵向”分解为若干阶段,推动较下层社会历史(包括民间与非民间历史)的撰写;(4)热情地欢迎历史学以外诸学科中已形成的各种理论,方法与技巧,并力求把它们和历史分析结合起来。^{[11](P165)}

很显然,上述的各种法律意识的现代化动因为我们研究后乡土社会农民法律意识现代化的动因提供了良好的借鉴意义和理论基础。我们认为,研究后乡土社会农民法律意识的现代化应该把握下列原则:

第一,研究后乡土社会农民法律意识现代化应该首先着眼于国内因素。尤其是本国的经济发展,一个国家整个社会结构的变化就是其最基本的动因,是本位的动因。经济基础决定上层建筑,经济的现代化是其他方面现代化的基础。现代民主政治的发展也是研究动因的一个重要的因素。在意识本身来说,社会整体意识或其他社会阶层的意识提高对农民法律意识有着重要的促进作用。

第二,研究后乡土社会农民法律意识的现代化动因应该着眼于后乡土社会的特征。后乡土社会本身出现的特征就是整个乡村社会对整个社会转型的反映,而农民的法律意识在后乡土社会的各种特征中是一个很重要的因素,这一个因素和其他方面的特征必然有着很大联系。所以,可以从后乡土社会的特征来探讨农民法律意识现代化的动因。

第三,任何一个国家法律意识的现代化离不开对先进法律意识的引进和借鉴。西方在法律意识的现代化方面有很多的精华和榜样。农民法律意识的现代化是整个国家法律意识现代化的重要组成部分。更确切地说,农民法律意识的现代化是整个国家法治实现的基础,农村法治没有实现,农民法律意识没有现代化,那么空谈法治国家的建立是没有任何意义的。

第四,要重视本国的传统法律影响的问题。^{[12](P229)}中国法律有着悠久的历史,尤其在农村社会,农民的法律意识在一定的程度上根深蒂固,可是传统的法律意识并不都是落后的,要结合中国

传统的法律意识传承精华。因为法律意识的现代化是一个动态的过程。农民法律意识的现代化也是一个永无止境的过程。

第五,农民法律意识现代化的动因是一个推动社会和社会主体思想意识模式转型的各要素所构成的复杂的原因体系。其中既有推动因素,也有阻却力量。有的阻却因素应当被克服和被抛弃,有的则需要理性地对待,实现其功能转换,以化阻碍因素为推动力量。总之,我们应该充分的把握各种模式类型,为我们研究后乡土社会农民法律意识现代化提供理论基础。

三、后乡土社会农民法律意识现代化动因的析出

基于上述分析,我认为后乡土社会农民法律意识现代化的动因主要来源于中国社会内部的经济、政治和文化等因素,并且朝着中国特色的社会主义国家法律意识的方向进步。具体来说,主要包括如下几个方面的动因:

第一,商品经济的巨大推动力。“在真正的自然经济中,农产品根本不进入或只是极少数的进入流通过程,甚至代表土地所有者收入的那部分产品也只有比较少的部分进入流通过程。”^{[13](P886)}这是交换不发达社会的真切的表述,到了近代商品社会,“商品监护人必须作为自身的意志体现在这些物中的彼此发生关系,因此,一方只有符合另一方的意志,就是说每一方只有通过双方共同一致的意志行为,才能让渡自己的商品,占有别人的商品。”^{[14](P102)}这种平等的、契约社会关系表现在法律意识上就是对权利的追求和维护。中国自改革开放后,带来的经济的巨大发展,促进了整个社会的转型,在农村出现了后乡土社会。商品经济要求社会主体自身权利和价值的维护。市场经济的这些内在的法权精神“到处都在产生强烈的愿望,要求实现政治变革来改善条件”^{[15](P25)}这种社会强烈的愿望就是一种社会意识,在意识的变革中就促进法律意识的现代化。而在后乡土社会的农村,农民法律意识的现代化这种强烈的愿望则相对来说比较不那么强烈。这与当地的经济水平有关,经济越发展的农村这种平等、契约和维护自身权利的愿望就越是强烈。所以说,农民法律意识的现代化的动因与经济发展的程度密切相关。

第二,在后乡土社会特征中,交通的发达减少了资源成本和加强了人与人之间的交流。这之间

就必然会有人与人之间思想交流的加强,思想的交流打破了思想的局限性,思想的进步在一定程度上促进了农民法律意识的加强,对维护自身财产和权益的意识的加强。另外,职业的多样化,人口的迁徙和泥土观念的逐渐淡薄,促进了农民的解放,包括人的各方面的解放。也促进了人的知识的增加和各种思想的冲突,农民根据自身的利益进行价值的衡量。

第三,农民自身对利益的追求即利益规律的动因。农民对各自的利益最大化的追求,导致了农民之间利益的冲突,“社会冲突产生权利,没有冲突就没有权利。”^{[16](P20)}“利益规律不仅是生产方式发展的根本原因,也是上层建筑发展的根本原因。农民法律意识在这种冲突的条件下,为了维护自身的权益,通过法律来解决各种利益的冲突。”^{[17](P56)}“利益是社会化的需要,人们通过一定社会关系表现出来的需要。利益在本质上属于社会关系范畴。农民之间的利益关系即是后现代社会关系的一种具体表现,对自身利益最大化本身就是社会现代化的一种形式。”^{[18](P48)}

第四,现代基层民主政治的内在要求。我国基层实行的是民主政治,民主政治是现代政治制度的典型形态。它的基本含义是指“主权在民”,或人民当家做主。从这个意义来说,国家的一切权力产生于人民,人民是国家权力的最终源泉。民主政治的内在品性决定了全部国家机构和国家制度的设定,国家机关及其工作人员的所有活动都是围绕着如何贯彻人民当家做主的民主精神来展开的。而由于国家权力包蕴着腐败的可能性,民主政治国家总是要借助于宪法和法律的手段和方法具体规定公民的广泛的民主自由权利,规定国家机关及其工作人员的权力运作范围、限度、方式和程序,使之确保为民服务的性质不会异化。从这个意义来说,基层民主政治乃是法治型政治。民主政治的内在品格相一致,农民的法律意识必然昌盛,这提高了农民对政府的信任,对法律的信任度的提高。

第五,外来先进文化的促进。这里最鲜明的例子就是日本,日本的近现代化的过程是在西方资本主义的压力下开始的,“日本是在外国的压力下才被迫开放门户的。”日本近现代化的领导者在倒幕运动中一方面锻炼了敏锐的政治机智;另一方面,“在攘夷失败及其后的外国旅行中,亲身感受到西方文明的优越,确信有引进的必要”。为了推进日本的近代化,实现民族独立和富强,“日本在‘文明

开化’的名义之下,积极主动吸收西方的法律、科学、艺术和宗教等有关文化知识并努力工作,积极储蓄,以积累近代化所需要的资金。这是日本‘近代化’的最基本的因素”^{[19](P2-13)}。因此,我们可以通过对西方农村法律制度的引进,通过对西方先进的农民法律意识现代化的促进方法的研究和引进来促进我国目前后乡土社会农民法律意识的现代化。

四、后乡土社会农民法律意识现代化的阻力

毫无疑问,后乡土社会农民法律意识现代化过程中,会遇见各种阻力。这种阻力来自各方面,也正是这些阻力使得后乡土社会农民的法律意识的现代化才能不断地发展与进步,因为推动力与阻力因素相互斗争、相互角逐、相互冲突形成了一个动态的现代化过程,否则现代化也就是一个固化的概念。

关于后乡土社会农民法律意识现代化的阻力,学者也有很多的论述。有的学者在论及中国法治现代化经历了苦难和折磨,中国法律现代化和法治观念难以契合的时候,曾经分析道:“最根本的原因大概在于,中国当代法律基本制度源于西方,并不是土生土长的东西,而制度后面的那套思想观念、行为却是千百年来民族文化的一部分,有其深厚的根基,绝不是一种政治或社会力量在短时间内可以改变或者清除的。尽管中国人引进西方法律制度已有近百年的历史,但是透过他们的言行举止不难察觉,实际上存在着另外一套独特的行为准则。”^{[20](P116)}有的人认为,传统法律文化在现代化过程中存在着七个方面的内部冲突,即中国传统法律文化中的重礼轻法、重德轻刑与法治观念的冲突;“治人”高于“治法”的法律文化传统与形成中的中国法治观念的冲突;中国传统法律文化中的“和为贵”、“忍为上”的厌讼心理结构与现代法律文化中的诉讼意识之间的冲突;中国传统法律文化中的“以义为上”的价值观与现代权力观念的冲突;中国传统法律文化中等级观念与现代法治发展中的“法律平等观念”的冲突;中国传统法律文化中的“重刑轻民”因素与法治发展中各主要法律部门并重发展观念的冲突等等。^{[21](P428-433)}有的认为,中国法律文化现代化过程中的矛盾和冲突主要表现为人治与法治、强制与自由、专制与民主、特权与平等、义务与权利、一元与多元、依附与独立、集

权与分权、社会与个体、他律与自律、封闭与开放等十一对矛盾。^{[22] (P2-5)}

基于上述学者的分析和理论基础。笔者认为,在后乡土社会农民法律意识现代化的阻力主要有如下的几方面:

一方面,中国传统法律意识在很多的方面仍然影响着人们对法律的认知、态度、心态和行为模式。中国的法律经历几千年的历史,在农村社会更是有着十分深的根基,这种强大的历史惯性是后乡土社会农民法律意识现代化最大的阻力。具体表现在制度方面,虽然作为整体的中国传统的法律已经解体,但是这种延续下来的法律意识却是在人们的日常生活中发挥着十分巨大的作用,例如,具有传统色彩的礼俗习惯,各种村规民俗,在农村社会的纠纷的解决机制仍然是传统的民间规范。

另一方面,中国司法制度的不健全,尤其是司法的腐败很难在人们之中树立威信。人们对司法的缺乏信心,严重的阻碍了后乡土社会农民法律意识的现代化。“法律制度所应得的尊严和威望,在很大程度上取决于该制度的工作人员的认识广度以及他们对其所服务的社会责任感的性质和强度。”^{[23] (P492)}另外,中国的司法制度、特别是中国农村的司法实践确实带有相当浓重的熟人社会向陌生人社会转变的印记。^{[24] (P57)}所以,司法的独立和我国司法制度的改革以及司法工作人员素质的提高对于后乡土社会农民法律意识的现代化有着十分重要的作用。而现代社会司法制度所欠缺的一切就成为后乡土社会农民法律意识现代化的阻力。

第三,对现代市场经济法权关系的片面理解也是农民法律意识现代化的重要的障碍。现代市场是一个复杂的全面的法权系统,这个系统由自由、平等、秩序等价值因素构成。川岛武宜在论述近代市民社会的利己性时指出:“典型的市民社会是面对绝对权力主义而主张自己获得自由的近代市民社会,是以经济的自律为基础的自律和独立的社会。市民社会以这种自由独立的原子的人为单位而构成。基于这种利己心的原动力,为使每一个个人的活动促进经济发展,这些个人都必须平等的自主的人。自觉地认识到自己的责任,独自决定自己的行为,能自我控制的自主人格的确立成为其现实的历史的前提。”^{[25] (P10)}但是,在整个社会现代化过程中,这一完整的法律价值体系往往容易被人们所片面理解和把握。特别是在市场经济发展的初期和农村刚刚萌动的不成熟的市场制度下,农民

刚刚从长期的传统社会思想禁锢中解放出来,自由意识、利己观念等刚刚被解放出来,对市场经济法权关系最直接的反映是对个人利益的追求,往往只顾个人的自身利益而完全无视社会整体利益和他人平等的权利和利益。正如马克思在批判资产阶级的利己本性时所指出的:“正因为人人只顾自己,谁也不管别人,所以大家都是在事物的预定的和谐下,或者说,在全能的神的保佑下,完成着互惠互利共同有益、全体有利的事业。”^{[26] (P1)}就是说,市场经济内部所包含的这种利己主义的本性,使社会主体有时不能自觉把握和全面理解其内在的他人与自己具有与他相同的追求自己利益的权利等不可或缺的社会法权关系的要求,不能平等对待其合作伙伴和竞争对手,使市场经济的内在伦理品性被严重阉割,从而使以合理化方式追求自身合法利益的经济体系异化为巧取豪夺、不讲信用、强买强卖的“无赖经济”,从而使健康有序、诚实信用、互惠互利的现代市场经济的体系难以顺利建立和发展起来。而在农村社会,市场经济体制更不完善,带有强烈的传统农业经济和现代市场经济的结合痕迹,农民的市场无意识状态更加明显。就会造成对现代市场经济法权关系的扭曲的、片面的反映。这不但不能形成现代法律意识,反而会成为法律意识现代化的重要的阻碍和破坏力量。

五、结语

农民法律意识现代化的动因是一个比较复杂的问题,需要更详尽的探讨。笔者初步讨论后乡土社会农民法律意识的现代化动因,是在我国建设和谐社会和新农村建设的大背景下,结合后乡土社会的特征,找出农民法律意识现代化的动力机制,包括促进因素和阻力,推动农民法律意识的现代化以带动国民法律意识整体现代化,推进农村法治秩序的尽快建立,促进我国法治国家的建设,推动新农村建设的步伐。

[参考文献]

- [1] 马建新. 论农民现代化法律意识的培养路径 [J]. 大连干部学刊, 2007, (23): 1.
- [2] 朱苏力. 送法下乡: 中国基层司法制度研究 [M]. 北京政法大学出版社, 2000.
- [3] 王铭铭, 王斯福. 乡土社会的秩序、公正与权威 [M]. 中国政法大学出版社, 1997.
- [4] 费孝通. 乡土中国——生育制度 [M]. 北京大学出版社, 1998.

- [5] 喻名峰. 后乡土社会法治秩序的构建 [J]. 甘肃社会科学, 2007, (1).
- [6] 韩永乐. 对当前农民法律意识的调查及建议 [J]. 西安航空技术高等专科学校学报, 2007, (3).
- [7] 刘旺洪. 论法律意识现代化的动力 [J]. 法学家, 2002, (2).
- [8] 阿尔蒙德·威尔. 比较政治学 [M]. 上海译文出版社, 1987.
- [9] 塞缪尔 P 亨廷顿. 变化社会中的政治秩序 [M]. 三联书店, 1989.
- [10] 阿尔蒙德·威尔. 比较政治学 [M]. 上海译文出版社, 1987.
- [11] 柯文. 在中国发现历史 [M]. 中华书局, 1989.
- [12] 李声炜. 中国传统法律文化现代化转型若干动因考察 [A]. 张文显主编. 法理理论前沿论坛(第二卷) [C]. 科学出版社, 2003.
- [13] 马克思. 资本论(第三卷) [M]. 山东人民出版社, 1975.
- [14] 马克思恩格斯全集 [M]. 第 23 卷.
- [15] 阿尔蒙德等. 比较政治学 [M]. 上海译文出版社, 1987.
- [16] 朱兴文. 权利冲突论 [M]. 中国法制出版社, 2004.
- [17] 张成兴. 利益规律研究 [M]. 广西人民出版社, 1989.
- [18] 桑玉成主编. 利益分化的政治时代 [M]. 学林出版社, 2002.
- [19] 吉田茂. 激荡的百年史 [M]. 世界知识出版社, 1980.
- [20] 梁治平等. 新波斯人信札 [M]. 贵州人民出版社, 1987.
- [21] 王人博, 程燎原. 法治论 [M]. 山东人民出版社, 1987.
- [22] 季卫东. 中国法文化的蜕变与矛盾 [A]. 法律社会学 [C]. 山西人民出版社, 1988.
- [23] 博登海默. 法理学——法哲学及其方法 [M]. 邓正来等译, 华夏出版社, 1987.
- [24] 朱苏力. 送法下乡: 中国基层司法制度研究 [M]. 北京政法大学出版社, 2000.
- [25] 川岛武宜. 现代化与法 [M]. 中国政法大学出版社, 1995.
- [26] 马克思恩格斯全集 [M]. 第 23 卷.

(责任编辑:朱德东)

The Impetus of Modernization of Farmers, Law Awareness in Latter Local Society

YUAN Li

(Department of law, Southeast University, Nanjing 211189)

Abstract: The latter local society which is different from traditional local society has its corresponding characteristics to the society in transition. Although the law awareness of farmers have great progress, it is still far from the modernization. Through analysis of motives and resistance of modernization of the farmers, law awareness in latter local society, integrating various social factors to promote the establishment of legal order in the rural areas and the legal modernization.

Keywords: latter local society; farmers law awareness; modernization;